

И. В. Муравьев

*старший преподаватель кафедры правовых дисциплин
Могилевского института МВД Республики Беларусь*

АНАЛИЗ ПОДХОДОВ К КЛАССИФИКАЦИИ СОВРЕМЕННЫХ ФОРМ ТЕРРОРИЗМА

Исследование терроризма как негативного социального явления находится в фокусе внимания как ученых, так и практических работников, государственных органов, государства в целом. Актуальность данного вопроса постоянно возрастает. В связи с этим возникает необходимость проанализировать разработанные в науке подходы к классификации современных форм терроризма, что может стать теоретической базой для разработки системы мер его предупреждения и пресечения.

Наибольшее количество ученых предлагают разделить форм терроризма на две большие группы: международный и национальный. Данной позиции придерживаются Л. А. Моджорян, Е. Г. Ляхов и др. При этом Л. А. Моджорян акцентирует внимание на отсутствии «принципиального различия между этими двумя видами терроризма» и отмечает, что «международный терроризм преследует такие цели, как подрыв межгосударственных отношений, международного правопорядка, действия против государства, нации (народа), борющейся за свое освобождение и независимость» [1, с. 57].

С точки зрения автора, наиболее информативным является выделение таких типов современного терроризма, как националистический терроризм, религиозный терроризм, терроризм с поддержкой государства, терроризм левых экстремистов, терроризм правых экстремистов, терроризм анархистов. Остановимся более подробно на их характеристике.

Представители националистического терроризма обычно целью своей деятельности видят образование самостоятельного отдельного государства для своей этнической группы («национальное освобождение»). Типичные примеры — Ирландская Республиканская Армия и Организация Освобождения Палестины. По своим целям и задачам к этой же группе террористов эксперты относят организацию «Баскская родина и свобода», которая намерена отделить районы традиционного проживания басков от Испании, и Партию трудящихся Курдистана, цель которой заключается в создании своего государства на территории Турции.

Религиозные террористы оправдывают использование насилия для достижения целей, которые, как они считают, определены Господом. Лица, придерживающиеся данных идей, стремятся достичь глобальных и немедленных перемен, а потому объекты, выбираемые ими для нападений, не имеют четкой географической, этнической и социальной определенности. Религиозные террористы, как правило, принадлежат к распространённым религиозным конфессиям. Их враги — все, кто не является членом их религиозной секты или конфессии. Данный тип терроризма развивается гораздо динамичнее остальных. В эту категорию террористов входит запрещенная во многих странах организация ИГИЛ, а также «Аль-Каида», группировка суннитских мусульман «Хамас», ливанская шиитская группа «Хезболла» и др.

Многообразие форм проявления религиозного терроризма актуализирует проблему выделения существенных признаков, характеризующих каждую из них. Так, основу исламского терроризма составляют положения ислама как религии. Закрепление в Коране мира среди «уверовавших» (мусульман), с одной стороны, допускает возможность мирного сосуществования с лицами, придерживающимися иных религиозных убеждений, а с другой — оправдывает истребление неверных, которые выступают «врагами Аллаха и мусульман». Учение о джихаде в исламском терроризме закрепляет за правоверными религиозную обязанность участия в войне, а смерть «ради Аллаха» — как наилучший, прямой путь в рай. И, как следствие, исламские террористические организации активно используют в своей деятельности камикадзе для совершения террористических актов. Идеологией данной деятельности является культ «мученической смерти ради Аллаха», вытекающий из доктрины джихада. В современном мире главными объектами джихада являются Израиль и США. Однако исламисты не менее враждебно относятся и к таким странам, как Индия (из-за Кашмира), Россия (из-за Чечни), Сербия (из-за Боснии), Эфиопия (из-за Эритреи), Турция и Иран (из-за Курдистана). Как следствие, вышеперечисленные страны неоднократно попадают в фокус террористических атак со стороны исламистских террористических организаций.

Наиболее радикальные левые экстремисты своей целью считают уничтожение капитализма и замену его коммунистическим или социалистическим режимом. Идеология данной формы терроризма основана на положении о том, что гражданское население является жертвами капиталистической эксплуатации. В связи с этим лица, поддерживающие данные идеи, не прибегают к совершению актов терроризма против

обычных граждан. Их террористическая деятельность проявляется чаще всего в похищениях богатых людей или уничтожении (повреждении) различных «символов капитализма». Примерами таких групп могут служить немецкая Баадер-Мейнхоф, Красная армия Японии и итальянские Красные бригады.

Правые экстремисты, как правило, связаны с западноевропейскими неонацистами. Основа их идеологии — борьба с демократическими режимами с целью замены их фашистскими государствами. Неофашисты нападают на иммигрантов и беженцев, пытаются настроить против них население страны. Для них характерно проявление расистских и анти-семитских взглядов.

В конце XIX — начале XX века получил распространение такой феномен, как движение анархистов, которые в своей деятельности зачастую применяли и террористические акции. Так, например, в 1901 году Президент США Вильям Макинли был убит анархистом. В России в этот же период анархисты совершили немало успешных терактов. Некоторые эксперты предполагают, что современные антиглобалисты могут породить новую волну анархического терроризма [2].

Таким образом, можем сделать вывод о наличии постоянного интереса к вопросам терроризма как со стороны практических работников правоохранительных органов, так и со стороны научного сообщества. Выделение конкретных форм международного терроризма может способствовать приданию целенаправленного характера в борьбе с данным явлением. При этом при создании новых правовых норм, направленных против международного терроризма, нужно учитывать особенности различных форм террористической деятельности. Общими для всех форм терроризма как социального явления являются такие специфические черты, как посягательство на стабильность общественных отношений, публичный характер, направленность на устрашение и запугивание населения, властей, прямой умысел, неприменение сроков давности.

Список основных источников

1. Моджорян, Л. А. Терроризм: правда и вымысел / Л. А. Моджорян. — М. : Юридическая литература, 1986. — 244 с. [Вернуться к статье](#)
2. Буртный, К. П. Сотрудничество стран СНГ в борьбе с терроризмом / К. П. Буртный // Военный академический журнал. — 2017. — № 2 (14). — С. 74–80. [Вернуться к статье](#)